Inside the third_reich_albert_speer


Published on

  • Be the first to comment

  • Be the first to like this

No Downloads
Total views
On SlideShare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide

Inside the third_reich_albert_speer

  3. 3. Contents INTRODUCTION BY EUGENE DAVIDSON xi FOBEWORD xxiii PART ONE 1 Origins and Youth 8Youth-Life at home-Schooling-InHation-Assistant to Tessenow-Marriage ~ Profession and VocationOffer from Afghanistan-Architect without commissions-Boatingtours-The election of September 14, 1930-National Socialism andthe Technical Institute-First Hitler rally-Goebbels in the Sport-palast-Joining the party 3 Junction 21First party assignment in Berlin-Back in Mannheim-Hitlers Ber-lin demonstration-Renovating the party headquarters and thePropaganda Ministry-Decor for the Party Rally, May 1933-Myclient Hitler-At home with Hitler ( v )
  4. 4. Contents vi 4 My CatalystHitlers guest-My client Goering-Traveling with Hitler-Hitlersthought-Hitlers views on art-The Old Fighters-At ObersalzbergMountain walks with Eva Braun-Cheers and obsessions-Hitler thearchitect 5 Architectural Megalomania 50The Roehm putsch-Papen expelled from his office-Hindenburgsfuneral-First major assignment-Theory of ruin value-Cathedralof light-Cornerstone layings-Plans for Nuremberg-Architectureof a Great Power 6 The Greatest Assignment 71Plans for Berlin-Rivaling Vienna and Paris-Hitler and his archi-tects-The German pavilion at the Paris Worlds Fair-Neoclassi-cism in our times-Abortive travels in France-Neuraths obstinacy 7 ObersalzbergBormann and Hitler-The day at Obersalzberg-Teatime talk-Hitlers rage-Retirement in Linz-Hitlers prediction 8 The New Chancellery 102The assignment-Hitlers illness-Morell-Events of 1938: Cabinetchanges, Austria, Munich, November 9-A bad omen-Hacha in thenew Chancellery 9 A Day in the ChancelleryWaiting-Hess the eccentric-The leaderships "style"-The radicals,Bormann and Goebbels-Jokes for Hitler-Dull evenings-Hitler andmusic 10 Our Empire Style"Youve all gone completely crazy"-Laying out the grand avenue- Megalomania-Deadlines-Costs-Boom in architecture-Hitlerssketches-Affairs in the Goebbels family-Incognito to Italy-Hitlersfiftieth birthday-With the Wagner family in Bayreuth-FrauGoebbels
  5. 5. - - ------------vii ) Contents 11 The Globe 151Hitlers power center-The biggest building in the world-A Reich-stag for one hundred forty million people-Hitlers palace-Fear ofuprisings-Empire style-The globe 12 The Descent Begins 160The Pact-Northern lights over Obersalzberg-"Blood"-War andpeace parties-Hitler goes to war-At headquarters-Armistice-With Hitler in Paris-Wartime building program 13 Excess 174Victory parades under the triumphal arch-Hesss Hight to England-Hitler and Goering as art collectors-War against the Soviet Union-The pencil line along the Urals-Captured weapons for the grandavenue-Trondheim and the East-My last art tour-Disaster inRussia-The second man PART TWO 14 Start in My New Office 18gFlight to Dnepropetrovsk-Visit to headquarters-Talks with Hitlerand Todt-Death of Todt-Audience with Hitler-Appointment asMinister-Goerings scene-First official acts-Obstacles overcome-The Cabinet Room 15 Organized Improvisation 4 20The new organizational scheme-Goerings threat to resign-Archi-tect and technology-Industrial self-responsibility-Organization ofthe Ministry-Successes 16 Sins of Omission 214The technological war-Efforts at full mobilization-Party opposi-tion-More steel for the war-Transportation crisis-The muffedatom bomb
  6. 6. Contents viii 17 Commander in Chief HitlerArmaments conferences with Hitler-My system-Hitlers knowledgeof technology-Demonstrating weapons-Visits in southern Russia-Ascent of Mount Elbrus-Hitlers situation conferences-The Alliedlanding in North Africa-Goering and Stalingrad 18 IntriguesBormann-Cabinet meetings again-Need for austerity-Discussionswith Goebbels-Alliances-Bormanns system-Dealing with Goeb-bels, dealing with Goering-Fiasco-Himmlers threat 19 Second Man in the StateGoebbels joins Bormann-Hitler reprimands Goebbels-No prisoners-Bridge to Asia-Guderian and Zeitzler agree-Minister of WarProduction 20 BombsThe new front-Goerings deceptions-The Rubr dams-Pinpointbombing strategy-The raids on Hamburg-Ball bearings-Theenemys strategic mistake-The bombing of Berlin-Hitlers mistakesGalland against Goering-The flight from reality 21 Hitler in the Autumn of 1943The change in Hitler-His rigidity and exhaustion-Daily routine-Hitler and his dog-The Prince of Hesse-Mussolini freed andcheated 22 DownhillArmaments work in occupied territories-Agreement with theFrench-Sauckels reaction-Speech to the Gauleiters-Hitler lies tohis generals-Trip to Lapland-Infantry program-Trouble withSauckel-Goerings birthday PART THREE 23 IllnessDangerous plots-Convalescence-The Fighter Aircraft Staff-Hitlers emotion and new estrangement-Candidates for my office-Thoughts of resignation-Back at the Berghof-Hitler yields-Praise in The Observer
  7. 7. ix) Contents 24 The War ThriCe LostReturn to work-Strategic bombing of fuel production-Memoranda-Rommel and coastal defense-The invasion of Normandy begins-Takeover of aircraft production-Hitlers speech to the industrialists 25 Blunders, Secret Weapons, and the SSJet fighters as bombers-Peenemiinde-Concentration camp prisonersin war industry-Himmler invades rocket research-Plans for SSeconomic expansion-Stealing workers-Auschwitz 26 Operation Valkyrie 877Talks with the conspirators-The news reaches Goebbels-In thecenter of the counterstroke-Bendlerstrasse-Meeting with Fromm-Himmler calls on Goebbels-Kaltenbrunners visit-On the conspira-tors lists-Aftermath-Arrests-Films of the executions 27 The Wave from the West 896Goebbels gains power-Hitler loses authority-Visits to the front-September 1944: military impotence-Hitlers plans for destruction-Outwitting his argwnents-Shortage of chromiwn-Declining pro-duction-Secret weapons and propaganda 28 The Plunge 412Breakup of organization-Emergency program-The Ardennes offen-sive-Upper Silesia-"The war is lost"-Memorandwn-Reaction toYalta-Poison Gas for Hitlers bunker 29 Doom 488Anxiety over the postwar period-Countermeasures-Another memo-randwn-Hitlers reply-Hitlers death sentence upon industry 30 Hitlers Ultimatum 444The Ruhr threatened-Feverish travels-Sabotage of orders-Hitlerstwenty-four-hour ultimatwn-An unread letter-Hitler yields again 31 The Thirteenth HourRadio speech-Finale of Gotterdammerung-Roosevelts death-Leyinvents death rays-Eva Braun-Preparations for Hight-Plans forsuicide-Hitlers last delusions-The "rebel speech"-Collaborationwith Heinrici-Berlin will not be defended
  8. 8. Contents (x ~ Annihilation 471Hitlers condition-Fear and pity-Last birthday-Goering goes toBerchtesgaden-My Hight-In the Hamburg radio bunker-Last visitto Hitler-Situation conference-Farewell to Magda Goebbels andEva Braun-Last words with Hitler-Himmler and his notions-Doenitz-Tears-Responsibility EPILOGUE 33 Stations of Imprisonment 498 Flensburg-Mondorf-Versailles-Kransberg-Nuremberg 34 Nuremberg Interrogations-Collective responsibility-Cross-examination 35 Conclusions The judgment-The sentence-My own fate-Skepticism AFTERWORD NOTES INDEX 571 PHOTOGRAPHS FOLLOW PAGES 166,286 AND 406
  9. 9. IntroductionTHE UNRESOLVED QUESTIONS OF THE PERIOD OF NATIONAL SOCIALISM REMAINwith US. The enormity of the crimes committed, the huge scale ofvictory and defeat are subjects of continuous exploration and analysis.How could one of the chief centers of the civilized world have become atorture chamber for millions of people, a country ruled by criminals soeffectively that it conquered most of Europe, moving out toward othercontinents, planting its swastika standards from Norway to the Caucasusand Africa before it was brought down at the cost of some thirty millionlives? What had happened to the nation of thinkers and poets, the "good"Germans that the nineteenth century knew? And how did intelligent,well-intentioned, educated, principled people like Albert Speer becomeso caught up in the movement, so captivated by Hitlers magnetism thatthey could accept everything-the secret police, the concentration camps,the nonsensical rhetoric of Aryan heroism and anti-Semitism, the slaughterof the Fuehrers wars-and devote all their resources to keeping this re-gime in power? In these memoirs of the man who was very likely themost gifted member of the government hierarchy we have some of theanswers to these riddles and as complete a view as we are ever likely toget of the inside of the Nazi state. When he joined the Party in 1931, Speer had never given muchthought to politics. He came from an upper-middle-class family, one ofthe most prominent in Mannheim, supported in high style by the fathers ( xi )
  10. 10. Introduction (xiiflourishing architectural practice and involved mainly in the cultural andsocialli£e of the city. Speers father did read the liberal Frankfurter Zei-tung, an unusual paper for a conservative architect to have in his home,but he utterly rejected the Nazis because he believed them to be moresocialist than nationalist. The family suffered financial reverses duringthe inflation in 1923 but always lived well in a burgerlicher comfort en-joyed by very few people in post-World War I Germany. Albert Speer was not one of the disoriented, rejected millions whowere out of a job and a place in society; he joined the National SocialistParty because his faint interest in politics was roused more than it hadever been before when he heard Hitler give a speech in 1931. Most youngmen brought up like Speer did not care much for Hitler and his streetfighters in 1931; Hitlers strength went up and down with the numbers ofunemployed. Left-wing Berlin, where Speer heard Hitler speak, gave Hit-ler only 22.5 percent of the vote in the last free election held in November1932, and even after the Reichstag fire, when almost 44.0 percent of therest of Germany voted for Hitler, the National Socialists got only 31.3 per-cent of the Berlin vote. So Speer made his own decisions in his own way.Like a good many other people he was looking for a new, powerful doc-trine to clear up his own thinking. He had dabbled in philosophical ideas;had read Spengler and become depressed by him; had heard the proph-ecies of doom from the post-World War I intellectuals and seen themborne out in the confusion and hopelessness of the cities; and now he wasrejecting much of what he had been brought up to believe in becausenone of it seemed to have any relevance to the chaos around him. The speech Speer heard was made for university and technical stu-dents and faculties. Like every skillful politician, Hitler pitched his styleto his audience. He wore a sober blue suit instead of his street fightersbrown shirt and spoke earnestly, in a relatively low key, of a revitalizedGermany. To Speer, his conviction seemed to be an antidote to Spenglerspessimism and at the same time fulfillment of his prophecy of the Im-perator to come. These were the good tidings, it seemed, the completeanswer to the threat of Communism and the political futility of the Wei-mar governments. In a time when nothing in the democratic processseemed to work, Hitlers words sounded a loud call to many young menwho by 1931 were convinced of the necessity for bold, new remedies forGermanys deep troubles .. The succession of patched-up coalition govern-ments that governed neither long nor well and could find no answers atall to Germanys economic depression, social unrest, and military power-lessness had to be replaced by a man and a party with new solutions, bya leader who knew the meaning of strength and law and order. The anti-Semitism of the Nazis could be condoned or ignored as merely a passing"childrens disease" if one liked the rest of their program. As Machiavelli
  11. 11. xiii ) Introductiononce wrote, political misjudgments and wrong turns are like tuberculosis,hard to detect and easy to cure in the beginning and easy to diagnose andvery hard to cure at the end. But it was not the Party as a political instrument that appealed toSpeer. What drew him was the personality of the Fuehrer, the scale ofthe blueprints for recovery, and later the wonderful opportunity to designbuildings. It was through Hitler and the Party that Speer could realizehis youthful architectural ambitions and acquire new ones beyond any-thing he had imagined. He tried not to see any of the barbarities com-mitted by the National Socialist Party or the state although, as he tells us,the broken panes of the Jewish shops vandalized during the Kristallnachtlay shattered in front of him. But what he was able to accomplish in hisprofession and later in his key government posts so dazzled his vision thathe could shut his eyes to almost everything, no matter hoW repulsive,that might disturb his purposes. What he wanted to do was to designand build and to work for a new order. Here the means were abundantlyat hand if he did not look too closely at the price being paid for them. Speer has had a long time to ask himself questions about his role inthe Third Reich. At Nuremberg he was sentenced to twenty years forcrimes against humanity and for war crimes; he served this sentence to thelast hour. Some of these years he used to write these memoirs. They wereintended for his children, but perhaps even more for himself. They had tobe written clandestinely, often on scraps of paper or sheets tom fromrolls used by the prison painters, and hidden behind a book Speer pre-tended to be reading as he lay on his cot. They were smuggled out ofSpandau by one of the prison staff, a Dutchman who had himself beena slave laborer. Speer, as the reader will discover, is not given to facile self-exculpa-tion. When in defeat he finally came face to face with himself, with thebitter knowledge of what manner of man and what kind of state he hadhelped survive, he was as unrelenting toward himself as toward his collab-orators. He told the court at Nuremberg, knowing that he risked his lifewhen he said it, that as a member of Hitlers government he took full re-sponsibility for the crimes committed, for the slave labor in the factoriesunder his authority, for his collaboration with the SS when it provided con-centration camp prisoners for his production lines, and his conspicuousrole in a regime that killed-although with no direct help from him-six million Jews. He had been accused on all four counts of the Nurembergindictment: of having plotted to wage aggressive war, of participating init, and of committing war crimes and crimes against humanity. He fully accepted what lay behind the charges-the accusation that was mainly an echo of his own conscience-that he had served all too well as Minister of Armaments and War Production in a criminal state.
  12. 12. Introduction (xiv The court found him not guilty on the first two counts. With regardto the other charges, a majority (the Russians voted for death) took noteof extenuating circumstances, on the evidence that Speer had tried to pro-vide his workers with adequate food and housing, to make their lot asendurable and their work as efficient as possible. The court also notedthat he had openly opposed Hitler (and indeed had planned to kill himwhen he saw that the Fuehrer was ready to destroy Germany only togain a little more time for himself); and, too, Speer had had the uncom-mon courage to protest Hitlers mistaken identification of his own fatewith that of the country to a Fuehrer who had many a man executed foruttering merely defeatist sentiments. The court, especially the Russians on it, knew from experience as wellas from the evidence before them how much Speer had accomplished forthe Reich. He had kept Germany armed against a world of enemies bothinside and outside its boundaries. Far more than Goering, he had becomethe second man in the Reich; one English newspaper had even written,toward the end of the war, that he was more important to the Germanwar effort than Hitler himself. There is truth in this statement. By thetime of Stalingrad, Hitlers mystique was fading and his decisions becom-ing more and more bizarre; it was Speer who kept the war machine run-ning in high gear and increasingly productive until 1945. Only when thecities lay in ruins and at Hitlers orders the last factories were to be blownup did Speer come to suspect what many of his compatriots like Goer-deler, Witzleben, and Rudolf Pechel had long known: that a Hitlerianvictory would have worse consequences for Germany than any defeat. In prison Speer set himself the task of finding out why it had takenhim so long to see the error in the way he had chosen. He put himselfthrough a long and careful self-analysis, a process that prison was ideallysuited to further. He could read almost any nonpolitical books he chose;so he turned to psychology, philosophy, and metaphysics, the kind ofbooks, he says, he never in the world would have read or thought he hadhad the time to read when he was in civil life. And he could look in-ward, ask himself questions as he went over the days of his life, questionsthat a man sometimes asks during or after major crises but that seldom canbe thoroughly investigated amid the intense preoccupations of making acareer in the contemporary world. Speer was unhampered by the de-mands of such a life; he had gnawing problems, to be sure-the well-beingof his family and the appalling state of the country he had helped to keepat war and thus had helped destroy-but his main preoccupation was totry to explain himself to himself. He could do this best by writing it alldown. In what he said he had nothing to lose. He was condemned andsentenced; he had acknowledged his guilt; now it was his job to under-stand what he had done and why. So the reader of these memoirs is for-tunate: he will be told, as far as the author is capable of telling him, pre-
  13. 13. ---------- ---- xv) Introductioncisely why Speer acted as he did. Thus this chronicle of National SocialistGermany seen from within also becomes a seH-revealing account of one ofthe most able men who served it. Inwardness is especially unusual in a technician. A man like Speer,working with blueprints, ordering vast projects, is likely to exhaust him-seH in manipulation, in transforming the outer world, in carrying out pro-duction goals with all the means at hand. His was not introspective work,but in Spandau Speer had to turn not to others to carry out his planning,but only, day after day and night after night, to himseH. It was a rare op-portunity and he took full advantage of it. He could do it the more readilybecause he was convinced the court had acted justly in his case; hehad much the same interest as the prosecution in finding out what hadhappened. This objectivity has stayed with him. One of the suggestions made tohim in connection with the publication of this book in England was thathe meet the former chief British prosecutor, Lord Shawcross (at the timeof the trial, Sir Hartley Shawcross), on the BBC to discuss the Nurembergcase. Speer said he would be pleased to meet with the British or Amer-ican or any other prosecutor; he bears no rancor against the people whohelped put him in prison for twenty years, and he has no objection tomeeting anyone who has a serious interest in the history in which heplayed such a conspicuous role. When he returned to Heidelberg after his twenty-one-year absencehe did the simple, ordinary things a man might do who must start all overagain. He went back to the summer house above the Neckar where he hadlived as a child; and because when he was a boy he had had a St. Bernarddog, he got himseH another one, to help him return to the beginningsagain, to bridge the long exile. He planned to resume his architecturalpractice, although on a very small scale this time. Men take disaster invery different ways. Admiral Doenitz, for example, will not discuss Span-dau. He says he has put it away in a trunk and doesnt want to talk aboutit. Speer on the other hand talks easily about his imprisonment-morethan easily: with serenity. Of course, motives may remain unrevealed, whatever Speers earnestattempts to seek them out. It is unlikely that any man, despite his goodintentions, can rid himseH entirely of the need to see himseH in a betterlight than his critics see him. Hans Frank, a co-defendant of Speers, wrotehis memoirs while awaiting execution; it was he who made the oftenquoted remark, "A thousand years shall pass and this guilt of Germanywill not have been erased." Although disgusted with himself, Frankcould not avoid telling in his recollections how he had respectedthe law and had tried to get the Fuehrer to respect it too. In thisand other ways he salvaged what he could from a career he now de-plored. Albert Speer may not be entirely immune from this human failing,
  14. 14. Introduction (xvibut he has no intention of covering up or decorating anything. He puthis life on the line in the Nuremberg courtroom and he now meets hisGerman and foreign critics with calm assurance, with sorrow for the irre-trievable mistakes he made but the conviction that he has paid for themas far as he could and as far as his judges thought he should. Some of his sell-discoveries leave him still with ambivalent judg-ments. When he first met the Fuehrer, Speer writes, it was at a time inhis career when, like Faust, he would have gladly sold his sow to thedevil in exchange for a patron who would make use of his architecturalservices. And something resembling the Faustian pact was made. All hisenergies and abilities Speer eagerly placed at Hitlers disposal, althoughhe fought off everyone, including Hitler, who obstructed his single-mindeddrive to do his job. Speers early admiration for the Fuehrer slowly dimin-ished as Hitler became increasingly capricious and unapproachable; whenHitler ordered everything blown up, Speer refused to obey him and wasready to kill him to prevent the orders from being carried out. Neverthe-less, he made a Hight to the bunker in Berlin under the guns of the Russianplanes and troops a few days before Hitlers suicide in order to saygood-bye. Speer has given us two versions of this Hight. In an interview pub-lished in Der Spiegel just after he was released from Spandau he said hewent to Berlin to attempt to persuade one of his close collaborators,Friedrich Liischen, to leave the city. In these memoirs, however, the storyis told somewhat differently. Speer writes that he did have Liischensrescue in mind and also wanted to save Dr. Brandt, an old friend andHitlers personal physician, who had fallen into the hands of HimmlersSS. In the last stages of his trip to Berlin Speer learned that Brandt wasno longer in the city and he could not reach Liischen, but he neverthelessdecided to continue his journey. He knows now that he had to go to Berlinto say farewell to the man whom he owed so much and for whom he feltsuch deeply mixed emotions. Speer always intends to be as ruthlessly honest in his sell-portraitas he is in those he draws of others. He has written that even today he isglad that he said farewell to the wreck of a man who, when Speer de-parted, absent-mindedly gave him a limp hand to shake, without a wordthat spoke of their long association. What made him change his mindabout the reasons for the Hight? I suggest that the change is evidence ofthe continuing reevaluation of his reasons for acting as he did. It seemslikely that during the interview in Der Spiegel he told reporters what read-ily came to mind and that only later, as he reexamined his present feelingsin the context of these memoirs, did he see clearly why he had gone toBerlin and how even today he is not rid of the spell of the Fuehrer heserved for so many crowded years. Speer has no prettified sell-image toprotect. His fellow prisoner, von Schirach, who was released from Span-
  15. 15. xvii ) Introductiondau at the same time as Speer, may defend what he takes to be his ownservices to Germany, but Speer bears the full burden of his past andattempts to carry out his self-imposed obligation to come to grips withwhatever he has done no matter what the cost to his self-esteem. So thetrue story emerges, as I think it has, as far as the author is able to re-member and comprehend it, throughout these pages. This careful self-scrutiny occurs too in connection with his part in thetreatment of the Jews. Actually Speer played no role whatever in theJew-baiting or in the exterminations. The exterminations were known tocomparatively few people. Even those most concerned, the Jews in con-centration camps, and incredibly, many of those within sight of the gaschambers, refused to believe the stories they heard. o The mass killingswere beyond imagination-they sounded like clumsy propaganda; Speer,however, was in a position to find out about them. He tells us that oneof his friends, Gauleiter Hanke, had visited Auschwitz and warned himin the summer of 1944 against making a similar visit. But the Ministerof Armaments and War Production had no business that required him tobe concerned with rumors of any death mills; his business was with theprisoners who could man his factories, so he never pursued the matter,never looked behind the terrible curtain Hanke had pointed out to him.He preferred not to know, to tum his face away, to concentrate on hisown huge task. He believes this was a grievous failure, a sin of omissionmore inexcusable than any crime he may have committed. It is for this reason that Speer did not resist his long prison term asdid, for example, Admiral Doenitz. Doenitz always felt himself unjustlyconvicted; he has a large volume of letters from British and Americannaval officers sharing his view who wrote to him, on their own initiative,to protest the Nuremberg courts verdict and his sentence of ten years.In Speers case too, non-Germans, including the three Western governorsof the prison, had taken the view that he had been given an excessivesentence and had recommended a commutation, but the Russians who hadvoted to hang Speer held him to his full term. Speer has no complaintto make against the Russians or anyone else. He came to know theRussian guards well at Spandau; they exchanged stories about theirchildren and families and no one ever mentioned the past. Speer wasgrateful for that; he knew his jailers had undoubtedly lost friends andrelatives because he had kept the German war machine rolling and thatthey had good reason to be hostile. But they were not hostile; nor was the o Two recent publications have dealt with this astonishing incomprehension.One, The Destruction of the Dutch Jews, was witten by Jacob Presser, who was him-self a concentration camp prisoner. The other is an article by Louis de Jong, directorof the Dutch Institute of War Documentation; it is entitled "Die Niederliinder undAuschwitz" and appeared in the January 1969 issue of the Viertellahrshefte, pub-lished by the Institut fUr Zeitgeschichte in Munich.
  16. 16. Introduction (xviiiformer slave laborer who befriended Speer in prison, because he thoughtSpeer had seen to it, in the days of his forced labor, that he be tolerablytreated. It is Speers spirit of contrition, this complete acknowledgment of somuch that went wrong, of so much that he feels was lacking in him in hisdays of power, as well as the perceptiveness of his observations, that makesthis book such an unusual document. It tells us much of how history wasmade, and something too of the moral dilemma of a civilized manwho had been given an enormous administrative assignment, that at firsthad seemed to him more a technological than a human problem. Muchof what Speer tells us is related to an old story of hubris, of temptationsof pride and position, and of the opportunity to create on a heroic scale.In the euphoria of history-making activity, unpleasant facts were ignored;they were no more than obstacles to the achievement of the grand design.But with the collapse of everything he had lived for and lived by, Speercame to judge himself more strictly than the Nuremberg court could judgehim. It is in this long, painful struggle for self-enlightenment that we maysee that whatever he lost when he made his pact with Adolf Hitler, it wasnot his soul. EUGENE DAVIDSONMay 1970
  17. 17. -------Every autobiography is a dubious enterprise.For the underlying assumption is that a chairexists in which a man can sit down to con-template his own life, to compare its phases,to survey its development, and to penetrateits meanings. Every man can and surelyought to take stock of himself. But he cannotsurvey himself even in the present moment,any more than in the whole of his past.
  19. 19. Foreword "I SUPPOSE YOULL BE WRITING YOUR MEMOmS NOW?" SAID ONE OF THEfirst Americans I met in Flensburg in May 1945. Since then twenty-fouryears have passed, of which I spent twenty-one in a prison cell. A longtime. Now I am publishing my memoirs. I have tried to describe the past asI experienced it. Many will think it distorted; many will find my perspec-tive wrong. That mayor may not be so: I have set forth what I experi-enced and the way I regard it today. In doing so I have tried not tofalsify the past. My aim has been not to gloss over either what was fasci-nating or what was horrible about those years. Other participants willcriticize me, but that is unavoidable. I have tried to be honest. One of the purposes of these memoirs is to reveal some of thepremises which almost inevitably led to the disasters in which that periodculminated. I have sought to show what came of one mans holding unre-stricted power in his hands and also to clarify the nature of this man. Incourt at Nuremberg I said that if Hitler had had any friends, I would havebeen his friend. lowe to him the enthusiasms and the glory of my youthas well as belated horror and guilt. In the description of Hitler as he showed himself to me and to others,a good many likable traits will appear. He may seem to be a man capableand devoted in many respects. But the more I wrote, the more I felt thatthese were only superficial traits. For such impressions are countered by one unforgettable experience:the Nuremberg Trial. I shall never forget the account of a Jewish familygoing to their deaths: the husband with his wife and children on the wayto die are before my eyes to this day. In Nuremberg I was sentenced to twenty years imprisonment. The military tribunal may have been faulty in summing up history, but it attempted to apportion guilt. The penalty, however poorly such penalties measure historical responsibility, ended my civil existence. But that scene had already laid waste to my life. It has outlasted the verdict of the court.January 11, 1969 ALBERT SPEER
  20. 20. PARTONE
  21. 21. I Origins and YouthSOME OF MY FOREFATHERS WERE SWABIANS, SOME CAME FROM POOR PEAS-ants of the Westerwald, others from Silesia and Westphalia. They be-longed to the great mass of those who live quiet, unnotable lives. Therewas one exception: Hereditary Reich Marshal Count Friedrich Ferdinandzu Pappenheim1 (1702-93), who begot eight sons with my unmarriedancestress Humelin. He does not, however, seem to have worried muchabout their welfare. Three generations later my grandfather Hermann Hommel, son of apoor forester in the Black Forest, had become by the end of his life soleowner of one of the largest machine-tool firms in Germany and of a pre-cision-instrument factory. In spite of his wealth he lived modestly andtreated his subordinates well. Hard-working himself, he knew how to letothers work without interfering. A typical Black Forest brooder, he couldsit for hours on a bench in the woods without wasting a word. My other grandfather, Berthold Speer, became a prosperous architectin Dortmund about this same time. He designed many buildings in theneoclassical style of the period. Though he died young, he left enough toprovide for the education of his four sons. The success of both my grand-fathers was furthered by the rapid industrialization of Germany whichbegan in the second half of the nineteenth century. But then, many per-sons who had started out from a better basis did not necessarily flourish. My fathers mother, prematurely white-haired, inspired in me more (3 )
  22. 22. INSIDE THE THIRD REICH (4respect than love in my boyhood. She was a serious woman, moored fastto simple notions about life and possessing an obstinate energy. Shedominated everyone around her. I came into the world in Mannheim at noon on Sunday, March 19,1905. The thunder of a spring storm drowned out the bells of nearbyChrist Church, as my mother often used to tell me. In 1892, at the age of twenty-nine, my father had established his ownarchitectural firm. He had since become one of the busiest architects inMannheim, then a booming industrial town. He had acquired a consider-able fortune by the time he married the daughter of a prosperous Mainzbusinessman in 1900. The upper-middle-class style of our apartment in one of his Mann-heim houses was commensurate with my parents status. It was an im-posing house, built around a courtyard guarded by elaborate wrought-irongates. Automobiles would drive into this courtyard and stop in front of afiight of stairs which provided a suitable entrance to the richly furnishedhouse. But the children-my two brothers and I-had to use the backstairs. These were dark, steep, and narrow and ended unimpressively in arear corridor. Children had no business in the elegant, carpeted front hall. As children our realm extended from our bedrooms in the rear wingto a vast kitchen. We had to pass through the kitchen to enter the elegantpart of the fourteen-room apartment. From a vestibule with a sham fire-place faced with valuable Delft tiles guests were conducted into a largeroom full of French furniture and Empire upholstery. The glitteringcrystal chandelier particularly is so impressed on my memory that I cansee it to this day. So is the conservatory, whose appointments my fatherhad bought at the Paris World Exhibition in 1900: richly carved Indianfurniture, hand-embroidered curtains, and a tapestry-covered divan.Palms and other exotic plants suggested an exotic world. Here my parentshad their breakfast and here my father wouid make ham rolls for uschildren of the kind that were eaten in his native Westphalia. My recollec-tion of the adjacent living room has faded, but the paneled, neo-Gothicdining room has kept its magic for me.. The table could seat more thantwenty. There my baptism was celebrated; there our family festivals takeplace to this day. My mother took great pleasure and pride in seeing to it that webelonged socially to the leading families of Mannheim. There were surelyno more-but no less-than twenty or thirtY-households in the city thatenjoyed comparable lUxuries. A large staff of servants helped meet therequirements of status. In addition to the cOok-whom for obvious reasonswe children were especially fond of-my parents employed a kitchen maid,a chambermaid, a butler frequently, and a chauffeur always, as well as ananny to look after us. The maids wore white caps, black dresses, and
  23. 23. 5) Origins and Youthwhite aprons; the butler, purple livery with gilt buttons. The chauffeurwas dressed most magnificently of all. My parents did their best to provide a happy childhood for us. Butwealth and status-social obligations, the large household, the nanny, andthe servants-stood in the way of their doing as they wished in thisrespect. To this day I can feel the artificiality and discomfort of thatworld. Moreover, I often had dizzy spells and sometimes fainted. TheHeidelberg physician whom they consulted, a distinguished professor ofmedicine, diagnosed the cause as "weakness of the vascular nerves." Thisdisability was a considerable psychological burden and early made meconscious of the pressure of external conditions. I suffered all the morebecause my playmates and my two brothers were more robust than I, sothat I felt inferior to them. In their rough and tumble way they oftenmade it clear that this was how they thought of me, too. An inadequacy often calls forth compensating forces. In any casethese difficulties made me learn how to adjust better to the world of otherboys. If I later showed some aptitude in dealing with difficult circum-stances and troublesome people, I suspect that the gift can be traced backto my boyhood physical weakness. When we were taken out by our French governess, we had to benattily dressed, in keeping with our social status. Naturally, we wereforbidden to play in the city parks, let alone on the street. All we had fora playground was our courtyard-not much larger than a few of ourrooms put together. It was surrounded by the backs of tall apartmenthouses. This yard contained two or three wretched plane trees, starvedfor air, and an ivy-covered wall. A mound of tufa rocks in one comer sug-gested a grotto. By early spring a thick layer of soot coated the greenery,and whatever we touched was bent on transforming us into dirty, dis-reputable big-city children. My favorite playmate, before my school daysbegan, was Frieda Allmendinger, the concierges daughter. The atmos-phere of sparse simplicity and the close-knit quality of a family living incrowded quarters had a curious attraction for me. I attended the primary grades at a distinguished private school wherethe children of leading families were taught reading and writing. Afterthis sheltered environment, my first months in the public Oberrealschule(high school), amid rowdy fellow pupils, were especially hard for me. Ihad a friend named Quenzer, however, who soon introduced me to allsorts of fun and games. He also persuaded me to buy a soccer ball withmy pocket money. This was a plebeian impulse which horrified my par-ents, all the more so since Quenzer came from a poor family. I think itwas at this time that my bent for statistics first manifested itself. I re-corded all the bad marks in the class book in my "Phoenix Calendar forSchoolchildren," and every month counted up who had received the most
  24. 24. INSIDE THE THIRD REICH (6demerits. No doubt I would not have bothered if I had not had someprospect of frequently heading the list. The office of my fathers architecturalBrm was right next door to ourapartment. That was where the large renderings for the builders weremade. Drawings of all sorts were made on a bluish transparent paperwhose smell is still part and parcel of my memories of that office. Myfathers buildings were influenced by the neo-Renaissance: they had by-passed Jugendstil. Later on, the quieter classicism of Ludwig Hoffmann,the influential city architect of Berlin, served him as a model. In that office I made my first "work of art" at the age of twelve. Abirthday present for my father, it was a drawing of a sort of allegorical"life clock," in a highly ornamented case complete with Corinthian col-umns and intricate scrollwork. I used all the watercolors I could layhands on. With the help of the office employees, I produced a reasonablefacsimile of an object in Late Empire style. Before 1914 my parents kept a touring car for summer use as well asa sedan for driving around the city in winter. These automobiles were thefocus of my technological passions. At the beginning of the war theyhad to be put upon blocks, to spare the tires; but if the chauffeur werewell disposed to us, we children were allowed to sit at the steering wheelin the garage. At such times I experienced the first sensations of technicalintoxication in a world that was yet scarcely technical. In Spandau prisonI had to live like a man of the nineteenth century without a radio, tele-vision set, telephone, or car and was not even allowed to work the lightswitch myself. After ten years of imprisonment I experienced a similarrapture when I was allowed to run an electric Hoor polisher. In 1915 I encountered another product of the technical revolutionof those decades. One of the zeppelins used in the air raids on Londonwas stationed in Mannheim. The captain and his officers were soon fre-quent guests in our house. They invited my two brothers and me to tourtheir airship. Ten years old, I stood before that giant product of tech-nology, clambered into the motor gondola, made my way through the dimmysterious corridors inside the hull, and went into the control gondola.When the airship started, toward evening, the captain had it perform aneat loop over our house, and the officers waved a sheet they had bor-rowed from our mother. Night after night afterward I was in terror thatthe airship would go up in Hames, and all my friends would be killed.· My imagination dwelt on the war, on the advances and retreats atthe front, on the suffering of the soldiers. At night we sometimes heard adistant rumble from the great battle of attrition at Verdun. With theardent sympathies of childhood, I would often sleep for several nightsrunning on the hard Hoor beside my soft bed in order to be sharing theprivations of the soldiers at the front. • In 1917 heavy losses made it necessary to call off the attacks.
  25. 25. 7) Origins and Youth We did not escape the food shortages in the city and what was thencalled the turnip winter. We had wealth, but no relatives or acquaintancesin the countryside. My mother was clever at devising endless new varia-tions on turnip dishes, but I was often so hungry that in secret I graduallyconsumed a whole bag of stone-hard dog biscuits left over from peace-time. The air raids on Mannheim, which by present-day standards werequite innocuous, became more frequent. One small bomb struck a neigh-boring house. A new period of my boyhood began. Since 1905 we had owned a summer home in the vicinity of Heidel-berg. It stood on the slope of a quarry that was said to have supplied thestone for the nearby Heidelberg Schloss. Back of the slope rose the hillsof the Odenwald with hiking paths through the ancient woods. Stripclearings provided occasional glimpses of the Neckar Valley. Here every-thing was peaceful; we could have a fine garden and vegetables, and theneighbor owned a cow. We moved there in the summer of 1918. My health soon improved. Every day, even in snowstonns and rain,I tramped for three-quarters of an hour to and from school, often at asteady run. Bicycles were not available in the straitened early postwarperiod. My way to school led me past the clubhouse of a rowing association.In 1919 I became a member and for two years was coxswain of the racingfours and eights. In spite of my still frail constitution I soon became oneof the most diligent oarsmen in the club. At the age of sixteen I advancedto stroke in the school shells and took part in several races. For the firsttime I had been seized by ambition and was spurred to perfonnances Iwould not have thought myself capable of. What excited me was morethe chance to direct the crew by my own rhythm than the prospect ofwinning respect in the small world of oarsmen. Most of the time we were defeated, to be sure. But since a team per-fonnance was involved, each individuals ftaws could not be weighed. Onthe contrary, a sense of common action arose. There was another benefitto such training: the requirement of self-discipline. At the time I despisedthose among my schoolmates who were finding their first pleasures indancing, wine, and cigarettes. On my way to school, at the age of seventeen, I met the girl who wasto become my wife. Falling in love made me more studious, for a yearlater we agreed that we would be married as soon as I completed my uni-versity studies. I had long been good at mathematics; but now my marksin other subjects also improved, and I became one of the best in the class. Our German teacher, an enthusiastic democrat, often read aloud tous from the liberal Frankfurter Zeitung. But for this teacher I would haveremained altogether nonpolitical in school. For we were being educatedin tenns of a conservative bourgeois view of the world. In spite of theRevolution which had brought in the Weimar Republic, it was still
  26. 26. INSIDE THE THIRD REICH (8impressed upon us that the distribution of power in society and thetraditional authorities were part of the God-given order of things. Weremained largely untouched by the currents stirring everywhere duringthe early twenties. In school, there could be no criticism of courses orsubject matter, let alone of the ruling powers in the state. Unconditionalfaith in the authority of the school was required. It never even occurredto us to doubt the order of things, for as students we were subjected to thedictates of a virtually absolutist system. Moreover, there were no subjectssuch as SOCiology which might have sharpened our political judgments.Even in our senior year, German class assignments called solely foressays on literary subjects, which actually prevented us from giving anythought to the problems of society. Nor did all these restrictions inschool impel us to take positions on political events during extracurricularactivities or outside of school. One decisive point of difference from thepresent was our inability to travel abroad. Even if funds for foreign travelhad been available, no organizations existed to help young people under-take such travel. It seems to me essential to point out these lacks, as aresult of which a whole generation was without defenses when exposed tothe new techniques for influencing opinion. At home, too, politics were not discussed. This was all the oddersince my father had been a convinced liberal even before 1914. Everymorning he waited impatiently for the Frankfurter Zeitung to arrive;every week he read the critical magazines Simplicissimus and Jugend. Heshared the ideas of Friedrich Naumann, who called for social reforms ina powerful Germany. After 1923 my father became a follower of Couden-hove-Kalergi and ze~ously advocated his pan-European ideas. Fatherwould surely have been glad to talk about politics with me, but I tendedto dodge such discussions and he did not insist. This political indifferencewas characteristic of the youth of the period, tired and disillusioned asthey were by a lost war, revolution, and inflation; but it prevented mefrom forming political standards, from setting up categories on whichpolitical judgments could be based. I was much more inclined to detouron my way to school across the park of the Heidelberg Schloss and tolinger on the terrace looking dreamily at the ruins of the castle and down at the old city. This partiality for tumbledown citadels and tangles of crooked old streets remained with me and later found expression in mypassion for collecting landscape paintings, especially the works of the Heidelberg Romantics. On the way to the Schloss I sometimes met thepoet Stefan George, who radiated dignity and pride and a kind of priestli- ness. The great religious preachers must have had such an effect upon people, for there was something magnetic about him. When my elder brother was in his senior year, he was admitted to the Masters innercircle. Music meant a good deal to me. Up to 190, I was able to hear the
  27. 27. 9) Origins and Youthyoung Furtwangler in Mannheim and after him, Erich Kleiber. At thattime I found Verdi more impressive than Wagner and thought Puccini"frightful." On the other hand, I was ravished by a symphony of Rimsky-Korsakov and judged Mahlers Fifth Symphony "rather complicated, butI liked it." After a visit to the Playhouse, I observed that Georg Kaiser was"the most important modem dramatist who in his works wrestles with theconcept of the value and power of money." And upon seeing Ibsens TheWild Duck, I decided that we could not find the characteristics of theleaders of society as other than ridiculous. These people were "farcical,"I wrote. Romain Rollands novel lean Christophe heightened my enthusi-asm for Beethoven. 2 It was, therefore, not only in a burst of youthful rebelliousness that Ifound the luxurious life at home not to my liking. There was a more basicopposition involved when I turned to what were then the advancedwriters and looked for friends in a rowing club or in the huts of the AlpineClub. The custom in my circles was for a young man to seek his com-panions and his future wife in the sheltered class to which his parentsbelonged. But I was drawn to plain, solid artisan families for both. I evenfelt an instinctive sympathy for the extreme left-though this inclinationnever assumed any concrete form. At the time I was allergic to any politi-cal commitments. That continued to be so, even though I felt strongnationalistic feelings-as for example, at the time of the French occupationof the Rohr in 1923. To my amazement my Abitur essay was judged the best in my class.Nevertheless I thought, "Thats hardly likely for you," when the head ofthe school in his farewell address told the graduates that now "the way tohighest deeds and honors" was open to us. Since I was the best mathematician in the school, I had intended tostudy that subject. But my father presented sound reasons against thischoice, and I would not have been a mathematician familiar with thelaws of logic if I had not yielded to his arguments. The profession ofarchitecture, which I had been absorbing naturally since my boyhood,seemed the obvious choice. I therefore decided, to my fathers delight, tobecome an architect, like him and his father before him. During my first semester I studied at the Institute of Technology innearby Karlsruhe. Financial reasons dictated this chOice, for the inflationwas growing wilder with each passing day. I had to draw my allowanceweekly; by the end of the week the fabulous sum had melted away tonothing. From the Black Forest where I was on a bicycle tour in themiddle of September 1923, I wrote: "Very cheap herel Lodgings 400,000marks and supper 1,800,000 marks. Milk 250,000 marks a pint." Six weekslater, shortly before the end of the inflation, a restaurant dinner cost tento twenty billion marks, and even in the student dining hall over a billion.
  28. 28. INSIDE THE THIRD REICH (10I had to pay between three and four hundred million marks for a theaterticket. The financial upheaval finally forced my family to sell my deceasedgrandfathers firm and factory to another company at a fraction of itsvalue in return for "dollar treasury bills." Afterward, my monthly allow-ance amounted to sixteen dollars-on which I was totally free of caresand could live splendidly. In the spring of 1924, with the inflation now over, I shifted to theInstitute of Technology in Munich. Although I remained there until thesummer of 1925 and Hitler, after his release from prison, was againmaking a stir in the spring of 1925, I took no notice of him. In my longletters to my fiancee I wrote only of how I was studying far into the nightand of our common goal: getting married in three or four years. During the holidays my future wife and I with a few fellow studentsfrequently went on tramps from shelter to shelter in the Austrian Alps. Hard climbs gave us the sense of real achievement. Sometimes, with characteristic obstinacy, I managed to convince my fellow hikers not to give up a tour we had started on, even in the worst weather-in spite of storms, icy rains, and cold, although mists spoiled the view from the peak when we finally reached it. Often, from the mountain tops, we looked down upon a deep gray layer of cloud over the distant plain. Down there lived what to our minds were wretched people; we thought we stood high above them in every sense. Young and rather arrogant, we were con- vinced that only the finest people went into the mountains. When we returned from the peaks to the normal life of the lowlands, I was quite confused for a while by the bustle of the cities. We also sought "closeness with nature" on trips with our folding boats. In those days this sport was still new; the streams were not filled with craft of all kinds as they are today. In perfect quiet we floated down the rivers, and in the evenings we could pitch our tent at the most beautiful spot we could find. This leisurely hiking and boating gave us some of that happiness that had been a matter of course to our fore- fathers. Even my father had taken a tour on foot and in horse carriages from Munich to Naples in 1885. Later, when he would drive through all of Europe in his car, he used to speak of that tour as the finest travel experience he had ever had. Many of our generation sought such contact with nature. This was not merely a romantic protest against the narrowness of middle-class life. We were also escaping from the demands of a world growing increasingly complicated. We felt that the world around us was out of balance. In nature, in the mountains and the river valleys, the harmony of Creation could still be felt. The more virginal the mountains, the lonelier the river valleys, the more they drew us. I did not, however, belong to any youth movement, for the group quality of these movements would have negated the very isolation we were seeking.
  29. 29. 11) Origins and Youth In the autumn of 1925, I began attending the Institute of Technologyin Berlin-Charlottenburg, along with a group of Munich students ofarchitecture. I wanted Professor Poelzig for my teacher, but he had setlimits to the number of students in his drafting seminar. Since my talentfor drawing was inadequate, I was not accepted. In any case, I wasbeginning to doubt that I would ever make a good architect and took thisverdict without surprise. Next semester Professor Heinrich Tessenow wasappointed to the institute. He was a champion of the spirit of simplecraftsmanship in architecture and believed in architectonic expressivenessby severely delimited means. "A minimum of pomp is the decisive factor."I promptly wrote to my fiancee: My new professor is the most remarkable, most clear-headed man I have ever met. I am wild about him and am working with great eagerness. He is not modem, but in a certain sense more modem than all the others. Outwardly he seems unimaginative and sober, just like me, but his build- ings have something about them that expresses a profound experience. His intelligence is frighteningly acute. I mean to try hard to be admitted to his "master school" in a year, and after another year will try to become his assistant. Of course all this is wildly optimistic and is merely meant to trace what rd like to do in the best of cases. Only half a year after completing my examination I became hisassistant. In Professor Tessenow I had found my first catalyst-andhe remained that for me uhtil seven years later when he was replacedby a more powerful one. I also had great respect for our teacher of the history of architec-ture, Professor Daniel Krenkler. An Alsatian by birth, he was a ded-icated archaeologist and a highly emotional patriot as well. In thecourse of one lecture he burst into tears while showing us picturesof Strassburg Cathedral and had to suspend the lecture. For him Idelivered a report on Albrecht Haupts book on Germanic architecture,Die Baukunst der Germanen. But at the same time I wrote to myfiancee: A little racial mixture is always good. And if today we are on the down- ward path, it is not because we are a mixed race. For we were already that in the Middle Ages when we still had a vigorous germ in us and were expanding, when we drove the Slavs out of Prussia, or later transplanted European culture to America. We are going downhill because our energies have been consumed; it is the same thing that happened in the past to the Egyptians, Greeks, and Romans. There is nothing to be done about that. The twenties in Berlin were the inspiring backdrop to my studentyears. Many theatrical performances made a deep impression upon me-among others Max Reinhardts staging of A Midsummer Nights Dream.
  30. 30. INSIDE THE THIRD REICH (12-Elisabeth Bergner in Shaws Saint Joan, Pallenberg in Piscators version ofSchweik. But Charells lavishly mounted revues also fascinated me. Onthe other hand, I took no pleasure in Cecil B. De Milles bombastic pomp-never suspecting that ten years later I myself would be going his moviearchitecture one better. As a student I thought his films examples of"American tastelessness." But overshadowing all such impressions was the poverty and unem-ployment all around me. Spenglers Decline of the West had convincedme that we were living in a period of decay strongly similar to the lateRoman Empire: inflation, decline of morals, impotence of the GermanReich. His essay "Prussianism and Socialism" excited me especially be-cause of the contempt for luxury and comfort it expressed. On this score,Spenglers and Tessenows doctrines coincided. But my teacher, in con-trast to Spengler, saw hope for the future. He took an ironic tone towardthe "cult of heroes" fashionable at the period. Perhaps there are really uncomprehended "super" heroes all around us who because of their towering aims and abilities may rightly smile at even the greatest of horrors, seeing them as merely incidental. Perhaps, before handicraft and the small town can flourish again, there must mst come something like a rain of brimstone. Perhaps nations which have passed through infernos will then be ready for their next age of f1owering. 8 In the summer of 192.7, after nine semesters, I passed the architectslicense examination. The following spring, at twenty-three, I became oneof the youngest assistants at the institute. In the last year of the war, Ihad gone to a fortuneteller at a fair, and she had prophesied: "You willwin early fame and retire early." Now I had reason to think of this pre-diction; for it seemed evident that if only I wanted to I could some dayteach at the Institute of Technology like my professor. This post as assistant made it possible for me to marry. We did notgo to Italy for our honeymoon, but took faltboats and tent through thesolitary, forested chain of lakes in Mecklenburg. We launched our boatsin Spandau, a few hundred yards from· the prison where I would bespending twenty years of my life.
  31. 31. 2 Profession and VocationI VERY NEARLY BECAME AN OFFICIAL ClOURT ARCHITECT AS EARLY AS 1928.Aman Ullah, ruler of the Afghans, wanted to reform his country andwas hiring young German technicians with that end in view. JosephBrix, Professor of Urban Architecture and Road Building, organized thegroup. It was proposed that I would serve as city planner and architectand in addition as teacher of architecture at a technical school which wasto be founded in Kabul. My wife and I pored over all available books onremote Afghanistan. We considered how a style natural to the countrycould be developed out of the simple existing structures, and the picturesof wild mountains filled us with dreams of ski tours. Favorable contractualconditions were worked out. But no sooner was everything virtuallysettled-the King had just been received with great honors by PresidentHindenburg-than the Afghans overthrew their ruler in a coup detat. The prospect of continuing to work with Tessenow consoled me. Ihad been having some misgivings anyhow, and I was glad that the fall ofAman Ullah removed the need to make a decision. I had to look after myseminar only three days a week; in addition there were five months ofacademic vacation. Nevertheless I received 300 Reichsmark-about theequivalent in value of 800 Deutsche MarkO [$200] today. Tessenow de- o All figures in DM do not take into account the 1969 revaluation of the mark.The reader can easily reckon the amounts in U.S. dollars by dividing DM figuresby foUl. ( 13 )
  32. 32. INSIDE THE THIRD REICH (14livered no lectures; he came to the large seminar room only to correct thepapers of his fifty-odd students. He was around for no more than four tosix hours a week; the rest of the time the students were left in my care forinstruction and correction. The first months in particular were very strenuous for me. The stu-dents assumed a highly critical attitude toward me and tried to trap meinto a show of ignorance or weakness. It took a while before my initialnervousness subsided. But the commissions for buildings, which I hadhoped to spend my ample free time on, did not come my way. Probably Istruck people as too young. Moreover, the construction industry was veryslow because of the economic depression. One exception was the commis-sion to build a house in Heidelberg for my wifes parents. It proved to bea modest building which was followed by two others of no great con-sequence-two garage annexes for Wannsee villas-and the designing ofthe Berlin ofBces of the Academic Exchange Service. In 1930 we sailed our two faltboats from Donaueschingen, which isin Swabia, down the Danube to Vienna. By the time we returned, therehad been a Reichstag election on September 14 which remains in mym~ory only because my father was greatly perturbed about it. TheNSDAP (National Socialist Party) had won 107 seats and was suddenlythe chief topic of political discussion. My father had the darkest forebodings, chiefly in view of the NSDAPs socialist tendencies. He was already disturbed enough bythe strength of the Social Democrats and the Communists. Our Institute of Technology had in the meanwhile become a centerof National Socialist endeavors. The small group of Communist archi-tecture students gravitated to Professor PoeJzigs seminar, while the Na-tional Socialists gathered around Tessenow, even though he was and re-mained a forthright opponent of the Hitler movement, for there wereparallels, unexpressed and unintended, between his doctrine and the ide-ology of the National Socialists. Tessenow was not aware of these parallels.He would surely have been horrified by the thought of any kinship be..tween his ideas and National Socialist views. Among other things, Tessenow taught: "Style comes from the people.It is in our nature to love our native land. There can be no true culturethat is international. True culture comes only from the maternal wombof a nation."1 Hitler, too, denounced the internationalization of art. The NationalSocialist creed held that the roots of renewal were to be found in thenative soil of Germany. Tessenow decried the metropolis and extolled the peasant virtues:"The metropolis is a dreadful thing. The metropolis is a confusion of oldand new. The metropolis is conflict, brutal conflict. Everything good
  33. 33. 15) Profession and Vocationshould be left outside of big cities. . . . Where urbanism meets thepeasantry, the spirit of the peasantry is ruined. A pity that people can nolonger think in peasant terms." In a similar vein, Hitler cried out againstthe erosion of morals in the big cities. He warned against the ill effects ofcivilization which, he said, damaged the biological substance of thepeople. And he emphasized the importance of a healthy peasantry as amainstay for the state. Hitler was able to sense these and other currents which were in theair of the times, though many of them were still diffuse and intangible.He was able to articulate them and to exploit them for his own ends. In the process of my correcting their papers, the National Socialiststudents often involved me in political discussions. Naturally, Tessenowsideas were passionately debated. Well trained in dialectics, these studentseasily crushed the feeble objections I could make, borrowed as they werefrom my fathers vocabulary. The students were chiefly turning to the extremists for their beliefs,and Hitlers party appealed directly to the idealism of this generation.And after all, was not a man like Tessenow also fanning these Hames?About 1931 he had declared: "Someone will have to come along whothinks very simply. Thinking today has become too complicated. An un-cultured man, a peasant as it were, would solve everything much moreeasily merely because he would still be unspoiled. He would also havethe strength to carry out his simple ideas."2 To us this oracular remarkseemed to herald Hitler. . Hitler was delivering an address to the students of Berlin Universityand the Institute of Technology. My students urged me to attend. Not yetconvinced, but already uncertain of my ground, I went along. The site ofthe meeting was a beer hall called the Hasenheide. Dirty walls, narrowstairs, and an ill-kept interior created a poverty-stricken atmosphere. Thiswas a place where workmen ordinarily held beer parties. The room wasovercr()wded. It seemed as if nearly all the students in Berlin wanted tosee and hear this man whom his adherents so much admired and hisopponents so much detested. A large number of professors sat in favoredplaces in the middle of a bare platform. Their presence gave the meetingan importance and a social acceptability that it would not otherwise havehad. Our group had also secured good seats on the platform, not far fromthe lectern: Hitler entered and was tempestuously hailed by his numerous fol-lowers among the students. This enthusiasm in itseH made a great im-pression upon me. But his appearance also surprised me. On posters andin caricatures I had seen him in military tunic, with shoulder straps,swastika armband, and hair Happing over his forehead. But here he waswearing a well-fitted blue suit and looking markedly respectable. Every-
  34. 34. INSIDE THE THIRD REICH (16thing about him bore out the note of reasonable modesty. Later I learnedthat he had a great gift for adjusting-consciously or intuitively-to hissurroundings. As the ovation went on for minutes he tried, as if slightly pained, tocheck it. Then, in a low voice, hesitantly and somewhat shyly, he begana kind of historical lecture rather than a speech. To me there was some-thing engaging about it-all the more so since it ran counter to everythingthe propaganda of his opponents had led me to expect: a hysterical dema-gogue, a shrieking and gesticulating fanatic in uniform. He did not allowthe bursts of applause to tempt him away from his sober tone. It seemed as if he were candidly presenting his anxieties about thefuture. His irony was softened by a somewhat seH-conscious humor; hisSouth German charm reminded me agreeably of my native region. A coolPrussian could never have captivated me that way. Hitlers initial shynesssoon disappeared; at times now his pitch rose. He spoke urgently and withhypnotic persuasiveness. The mood he cast was much deeper than thespeech itseH, most of which I did not remember for long. Moreover, I was carried on the wave of the enthusiasm which, onecould almost feel this physically, bore the speaker along from sentenceto sentence. It swept away any skepticism, any reservations. Opponentswere given no chance to speak. This furthered the illusion, at least mo-mentarily, of unanimity. Finally, Hitler no longer seemed to be speakingto convince; rather, he seemed to feel that he was expressing what theaudience, by now transformed into a single mass, expected of him. It wasas if it were the most natural thing in the world to lead students and partof the faculty of the two greatest academies in Germany submissively bya leash. Yet that evening he was not yet the absolute ruler, immune fromall criticism, but was still exposed to attacks from all directions. Others may afterward have discussed that stirring evening over a glass of beer. Certainly my students pressed me to do so. But I felt I hadto straighten things out in my own mind, to master my confusion. I neededto be alone. Shaken, I drove off into the night in my small car, stopped ina pine forest near the Havel, and went for a long walk. Here, it seemed to me, was hope. Here were new ideals, a new un- derstanding, new tasks. Even Spenglers dark predictions seemed to merefuted, and his prophecy of the coming of a new Roman emperorsimultaneously fulfilled. The peril of communism, which seemed inexor- ably on its way, could be checked, Hitler persuaded us, and instead of hopeless unemployment, Germany could move toward economic recovery. He had mentioned the Jewish problem only peripherally. But such re- marks did not worry me, although I was not an anti-Semite; rather, I had Jewish friends hom my school days and university days, like virtually everyone else. A few weeks after this speech, which had been so important to me,
  35. 35. 17 ) Profusion and Vocationfriends took me to a demonstration at the Sportpalast. Goebbels, theGauleiter of Berlin, spoke. How different my impression was: muchphrase-making, careful structure, and incisive fonnulations; a roaringcrowd whom Goebbels whipped up to wilder and wilder frenzies ofenthusiasm and hatred; a witches cauldron of excitement such as I hadhitherto witnessed only at six-day bike races. I felt repelled; the positiveeffect Hitler had had upon me was diminished, though not extinguished. Both Goebbels and Hitler had understood how to unleash mass in-stincts at their meetings, how to play on the passions that underlay theveneer of ordinary respectable life. Practiced demagogues, they succeededin fusing the assembled workers, petits bourgeois, and students into ahomogeneous mob whose opinions they could mold as they pleased....But as I see it today, these politicians in particular were in fact moldedby the mob itseH, guided by its yearnings and its daydreams. Of courseGoebbels and Hitler knew how to penetrate through to the instincts oftheir audiences; but in the deeper sense they derived their whole existence&om these audiences. Certainly the masses roared to the beat set by Hit-lers and Goebbelss baton; yet they were not the true conductors. The mobdetermined the theme. To compensate for misery, insecurity, unemploy-ment, and hopelessness, this anonymous assemblage wallowed for hoursat a time in obsessions, savagery, license. This was no ardent nationalism.Rather, for a few short hours the personal unhappiness caused by thebreakdown of the economy was replaced by a frenzy that demanded victims. And Hitler and Goebbels threw them the victims. By lashing out at their opponents and villifying the Jews they gave expression and direc- tion to fierce, primal passions. The Sportpalast emptied. The crowd moved calmly down Potsdamer Strasse. Their self-assurance fed by Goebbelss speech, they challengingly took up the whole width of the street, so that automobile traffic and the streetcars were blocked. At first the police took no action; perhaps they did not want to provoke the crowd. But in the side streets mounted squads and trucks with special patrols were held in readiness. At last the mounted police rode into the crowd, with raised truncheons, to clear the street. Indignantly, I watched the procedure; until that moment I had never witnessed such use of force. At the same time I felt a sense of partisanship, compounded of sympathy for the crowd and opposition to authority, take possession of me. My feelings probably had nothing to do with political motives. Actually, nothing extraordinary had happened. There had not even been any injuries. The following day I applied for membership in the National Socialist Party and in January 1931 became Member Number 474,4~U. It was an utterly undramatic decision. Then and ever afterward I scarcely felt myself to be a member of a political party. I was not choosing the NSDAP. but becoming a follower of Hitler. whose magnetic force had
  36. 36. INSIDE THE THIRD REICH (18reached out to me the first time I saw him and had not, thereafter, re-leased me. His persuasiveness, the peculiar magic of his by no meanspleasant voice, the oddity of his rather banal manner, the seductive sim-plicity with which he attacked the complexity of our problems-all thatbewildered and fascinated me. I knew virtually nothing about his pro-gram. He had taken hold of me before I had grasped what was happening. I was not even thrown off by attending a meeting of the racistKampfbund Deutscher Kultur (League of Struggle for German Culture),although I heard many of the aims advocated by our teacher Tessenowroundly condemned. One of the speakers called for a return to old-fashioned forms and artistic principles; he attacked modernism and finallyberated Der Ring, the society of architects to which Tessenow, Gropius,Mies van der Rohe, Scharoun, Mendelsohn, Taut, Behrens, and Poelzigbelonged. Thereupon one of our students sent a letter to Hitler in whichhe took exception to this speech and spoke with schoolboyish ardor of ouradmired master. Soon afterward he received a routine letter from partyheadquarters to the effect that National Socialists had the greatest respectfor the work of Tessenow. We laid great weight on that. However, I didnot tell Tessenow at the time about my membership in the party.• It must have been during these months that my mother saw an SAparade in the streets of Heidelberg. The sight of discipline in a time ofchaos, the impression of energy in an atmosphere of universal hopeless-ness, seems to have won her over also. At any rate, without ever havingheard a speech or read a pamphlet, she joined the party. Both of us seemto have felt this decision to be a breach with a liberal family tradition.In any case, we concealed it from one another and from my father. Onlyyears later, long after I had become part of Hitlers inner circle, did mymother and I discover by chance that we shared early membership in theparty. Quite often even the most important step in a mans life, his choice ofvocation, is taken quite frivolously. He does not bother to find out enoughabout the basis and the various aspects of that vocation. Once he haschosen it, he is inclined to switch off his critical awareness and to fithimself wholly into the predetermined career. My decision to enter Hitlers party was no less frivolous. Why, for • After 1933 all the accusations made against Tessenow at this meeting, as wellas his connection with the publisher Cassirer and his circle, were cited as incriminat-ing. He became politically suspect and was barred from teaching. But thanks to myprivileged position, I was able to persuade the Minister of Education to have himreinstated. He kept his chair at the Berlin Institute of Technology until the end ofthe war. After 1945 his reputation soared; he was elected one of the Hrst rectors ofBerlins Technical University. "Mter 1933, Speer soon became a total stranger to me,"Tessenow wrote to my wife in 1950, "but I have never thought of him as anythingbut the friendly, good-natured person I used to know."
  37. 37. 19) Profession and Vocationexample, was I willing to abide by the almost hypp,otic impression Hitlersspeech had made upon me? Why did I not undertake a thorough, system-atic investigation of, say, the value or worthlessness of the ideologies ofaU the parties? Why did I not read the various party programs, or at leastHitlers Mein Kampf and Rosenbergs Myth of the Twentieth Century?As an intellectual I might have been expected to collect documentationwith the same thoroughness and to examine various points of view withthe same lack of bias that I had learned to apply to my preliminary archi-tectural studies. This failure was rooted in my inadequate political school-ing. As a result, I remained uncritical, unable to deal with the argumentsof my student friends, who were predominantly indoctrinated with theNational Socialist ideology. For had I only wanted to, I could have found oU,t even then thatHitler was proclaiming expansion of the Reich to the east; that he was arank anti-Semite; that he was committed to a system of authoritarianrule; that after attaining power he intended to eliminate democratic pro-cedures and would thereafter yield only to force. Not to have workedthat out for myseH; not, given my education, to have read books, maga-zines, and newspapers of various viewpoints; not to have tried to seethrough the whole apparatus of mystification-was already criminal. Atthis initial stage my guilt was as grave as, at the end, my work for Hitler.For being in a position to know and nevertheless shunning knowledgecreates direct responsibility for the consequences-from the very begin-ning. I did see quite a number of rough spots in the party doctrines. But Iassumed that they would be polished in time, as has often happened inthe history of other revolutions. The crucial fact appeared to me to bethat I personally had to choose between a future Communist Germanyor a future National Socialist Germany since the political center betweenthese antipodes had melted away. Moreover, in 1931, I had some reasonto feel that Hitler was moving in a moderate direction. I did not realizethat there were opportunistic reasons for this. Hitler was trying to ap-pear respectable in order to seem qualified to enter the government. Theparty at that time was confining itself-as far as I can recall today-todenouncing what it called the excessive influence of the Jews upon vari-ous spheres of cultural and economic life. It was demanding that theirparticipation in these various areas be reduced to a level consonant withtheir percentage of the population. Moreover, Hitlers alliance with theold-style nationalists of the Harzburg Front led me to think that a con-tradiction could be detected between his statements at public meetingsand his political views. I regarded this contradiction as highly promising.In actuality Hitler only wanted to thrust his way to power by whatevermeans he could. Even after joining the party I continued to associate with Jewish
  38. 38. INSIDE THE THIRD REICH (20acquaintances, who for their part did not break relations with me althoughthey knew or suspected that I belonged to this anti-Semitic organization.At that time I was no more an anti-Semite than I became in the followingyears. In none of my speeches, letters, or actions is there any trace of anti-Semitic feelings or phraseology. Had Hitler announced, before 1933, that a few years later he wouldburn down Jewish synagogues, involve Gennany in a war, and kill Jewsand his political opponents, he would at one blow have lost me and proba-bly most of the adherents he won"after 1930. Goebbels had realized that,for on November 2, 1931, he wrote an editorial in the Angriff entitled "Sep-temberlings" concerning the host of new members who joined the partyafter the September election of 1930. In this editorial he warned the partyagainst the infiltration of more bourgeois intellectuals who came fromthe propertied and educated classes and were not as trustworthy as theOld Fighters. In character and principles, he maintained, they stoodabysmally far below the good old party comrades, but they were farahead in intellectual skills: "They are of the opinion that the Movementhas been brought to greatness by the talk of mere demagogues and arenow prepared to take it over themselves and provide it with leadershipand expertise. Thats what they thinkl" In making this decision to join the accursed party, I had for the 6rsttime denied my own past, my upper-middle-class origins, and my pre-vious environment. Far more than I suspected, the "time of decision" wasalready past for me. I felt, in Martin Bubers phrase, "anchored in respon-sibility in a party." My inclination to be relieved of having to think,particularly about unpleasant facts, helped to sway the balance. In thisI did not differ from millions of others. Such mental slackness above aUfacilitated, established, and finally assured the success of the NationalSocialist system. And I thought that by paying my party dues of a fewmarks a month I had settled with my political obligations. How incalculable the consequences werel The supemciality of my attitude made the fundamental error all theworse. By entering Hitlers party I had already, in essence, assumed aresponsibility that led directly to the brutalities of forced labor, to thedestruction of war, and to the deaths of those millions of so-called un-desirable stock-to the crushing of justice and the elevation of every evil.In 1931 I had no idea that fourteen years later I would have to answerfor a host of crimes to which I subscribed beforehand by entering theparty. I did not yet know that I would atone with twenty-one years of mylife for frivolity and thoughtlessness and breaking with tradition. Still, Iwill never be rid of that sin.
  39. 39. 3 JunctionI WOULD BE GIVING A MORE ACCURATE PICTURE OF THOSE YEARS IF I WEREto speak chiefly of my professional life, my family, and my inclinations.For my new political interests played a subsidiary part in my thinking. Iwas above all an architect. As owner of a car I became a member of the newly founded MotoristsAssociation of the National Socialist Party (NSKK), and since it was anew organization I promptly started as head of the Wannsee Section-Wannsee was the Berlin suburb where we lived. For the time being, anyserious political activity for the party was far from my thoughts. I was,incidentally, the only member in Wannsee, and therefore in my section,who had a car; the other members only expected to have one after the"revolution" they dreamed of took place. By way of preparation theywere finding out where in that rich suburb the right cars were availablefor X Day. This party office sometimes led to my calling at Kreisleitung West(District Headquarters of the West End), which was headed by an un-complicated but intelligent and highly energetic young journeyman millernamed Karl Hanke. He had just leased a villa in elegant Grunewald asthe future quarters for his district organization. For after its success in theelections of September 14, 1930, the party was trying hard to establish itsrespectability. He offered me the job of redecorating the villa-naturallywithout fee. ( :&1 )
  40. 40. ---------~--- INSIDE THE THIRD REICH (zz We conferred on wallpapers, draperies, and paints. The young dis- trict leader chose Bauhaus wallpapers at my suggestion, although I hadhinted that these were "Communistic" wallpapers. He waved that warn- ing aside with a grand gesture: "We will take the best of everything, even from the Communists." In saying this he was expressing what Hitler andhis staff had already been doing for years: picking up anything that promised success without regard for ideology-in fact, determining evenideological questions by their effect upon the voters. I had the vestibule painted bright red and the offices a strong yellow,further sparked by scarlet window hangings. For me this work was thefuIfillment of a long unrealized urge to try my hand at practical architec-ture, and no doubt I wanted to express a revolutionary spirit. But my decor met with a divided reception. Early in 1932 the salaries of professors assistants were reduced-asmall gesture toward balancing the strained budget of the State of Prus-sia. Sizable building projects were nowhere in sight; the economic situ-ation was hopeless. Three years of working as an assistant were enoughfor us. My wife and I decided that I would give up my post with Tessenow and we would move to Mannheim. I would manage the buildings ownedby my family and that would give us financial security and allow me tostart seriously on my career as an architect, which so far had been dis-tinctly inglorious. In Mannheim I sent innumerable letters to the companies in thevicinity and to my fathers business friends offering my services as an"independent architect." But of course I waited in vain for a builderwho was willing to engage a twenty-six-year-old architect. Even well-established architects in Mannheim were not getting any commissions inthose times. By entering prize competitions I tried to attract some atten-tion to myseH. But I did no better than win third prizes and have a few ofmy plans purchased. Rebuilding a store in one of my parents buildingswas my sole architectural activity in this dreary period. The party here was marked by the easygoing atmosphere typical ofBaden. After the exciting party affairs in Berlin, into which I had grad-ually been drawn, I felt in Mannheim as if I were a member of a bowlingclub. There was no Motorists Association, so Berlin assigned me to theMotorized SS. At the time I thought that meant I was a member, butapparently I was only a guest; for in 1942 when I wanted to renew mymembership it turned out that I had not belonged to the Motorized SSat all. When the preparations for the election of July 31, 1932, started, mywife and I went to Berlin in order to feel a little of the exciting electionatmosphere and-if possible-to help somewhat. For the persistent stag-nation of my professional life had greatly intensified my interest, or whatI thought was that, in politics. I wanted to do my bit to contribute to
  41. 41. 23) JunctionHitlers electoral victory. This stay in Berlin was meant to be merely afew days break, for from there we planned to go on to make a long-planned faltboat tour of the East Prussian lakes. I reported along with my car to my NSKK chief of the Berlin Kreis-leitung West, Will Nagel, who used me for courier duty to a wide varietyof local party headquarters. When I had to drive into the parts of thecity dominated by the "Reds," I often felt distinctly uncomfortable. Inthose areas, Nazi bands were quartered in cellar apartments that ratherresembled holes in the ground and were subject to a good deal of bar-rassment. The Communist outposts in the areas dominated by the Naziswere in a similar situation. I cannot forget the careworn and anxiousface of a troop leader in the heart of Moabit, one of the most dangerousareas at the time. These people were risking their lives and sacrificingtheir health for an idea, never ima.gining that they were being exploitedin behalf of the fantastic notions of a power-hungry man. On July 27, 1932, Hitler was to arrive at the Berlin-Staaken airportfrom a morning meeting in Eberswalde. I was assigned to drive a courierfrom Staaken to the site of the next meeting, the Brandenburg Stadium.The three-motored plane rolled to a stop. Hitler and several of his associ-ates and adjutants got out. Aside from myself and the courier, there wasscarcely anyone at the airport. I kept at a respectful distance, but I sawHitler reproving one of his companions because the cars had not yetarrived. He paced back and forth angrily, slashing at the tops of his highboots with a dog whip and giving the general impression of a cross, un-controlled man who treats his associates contemptuously. This Hitler was very different from the man of calm and civilizedmanner who had so impressed me at the student meeting. Although I didnot give much thought to it, what I was seeing was an example of Hitlersremarkable duplicity-indeed, "multiplicity" would be a better word.With enormous histrionic intuition he could shape his behavior to chang-ing situations in public while letting himself go with his intimates, ser-vants, or adjutants. The cars came. I took my passenger into my rattling roadster anddrove at top speed a few minutes ahead of Hitlers motorcade. In Branden-burg the sidewalks close to the stadium were occupied by Social Demo-crats and Communists. With my passenger wearing the party uniform, thetemper of the crowd grew ugly. When Hitler with his entourage arriveda few minutes later, the demonstrators overflowed into the street. Hitlerscar had to force its way through at a snails pace. Hitler stood erect besidethe driver. At that time I felt respect for his courage, and still do. Thenegative impression that his behavior at the airport had made upon mewas Wiped out by this scene. I waited outside the stadium with my car. Consequently I did nothear the speech, only the storms of applause that interrupted Hitler for
  42. 42. INSIDE THE THIRD REICH (24minutes at a time. When the party anthem indicated the end, we startedout again. For that day Hitler was speaking at still a third meeting in theBerlin Stadium. Here, too, the stands were jammed. Thousands who hadnot been able to obtain admission stood outside in the streets. For hoursthe crowd waited patiently; once more Hitler was very late. My report toHanke that Hitler was on his way was promptly announced over the loud-speaker. A roar of applause burst out-incidentally the first and onlyapplause that I myself was ever the cause of. The following day decided my future. The faltboats were already atthe railroad station and our tickets to East Prussia purchased. We wereplanning to take the evening train. But at noon I received a telephonecall. NSKK Chief Nagel informed me that Hanke, who had now risen toorganization leader of the Berlin District, wanted to see me. Hanke received me joyfully. "Ive been looking everywhere for you.Would you like to rebuild our new district headquarters?" he asked assoon as I entered. "In propose it to the Doctor· today. Were in a greathurry." A few hours later I would have been sitting in the train and on thelonely East Prussian lakes would have been out of reach for weeks. Thedistrict would have had to find another architect. For years I regardedthis coincidence as the luckiest turning point in my life. I had reachedthe junction. Two decades later, in Spandau, I read in Sir James Jeans: The course of a railway train is uniquely prescribed for it at most points of its journey by the rails on which it runs. Here and there, however, it comes to a junction at which alternative courses are open to it, and it may be turned on to one or the other by the quite negligible expenditure of energy involved in moving the points. The new district headquarters was situated on imposing Voss Strasse,cheek by jowl with the legations of the German states. From the rearwindows I could see eighty-five-year-old President von Hindenburg stroll-ing in the adjacent park, often in the company of politicians or militarymen. As Hanke said to me, even in visual terms the party wanted to ad-vance to the immediate vicinity of political power and thus make a politi-cal impression. My assignment was not so impressive; once again it camedown to repainting the walls and making minor alterations. The furnish-ing of a conference room and the Gauleiters office likewise turned out tobe a fairly plain aHair, partly for lack of funds, partly because I was stillunder Tessenows influence. But this modesty was offset by the ornatecarved woods and molded plaster of the Grunderzeit, the boom period • This was how Goebbels was always referred to in party circles. The partysimply did not have many doctors of philosophy among its members in those days.